

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零二四年二月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

古蹟的宣布

2. 在二零二四年三月七日會議上，古物諮詢委員會(古諮會)建議根據《古物及古蹟條例》(第 53 章)，把堅尼地城青蓮臺 15 號魯班先師廟和錦田祠堂村 20 號鄧伯裘故居宣布為古蹟。古蹟宣布的法定程序已經展開。

保護歷史建築物及構築物

—— 3. 附件 A 載述古諮會監察歷史建築物及構築物保護工作的最新情況。

修復和維修計劃

—— 4. 附件 B 載述古物古蹟辦事處(古蹟辦)負責的修復和維修計劃的進度。

考古項目

勘探／發掘

—— 5. 附件 C 摘錄古蹟辦現正負責進行的考古項目的進度。

考古牌照

6. 附件 D 摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

7. 文物保育專員辦事處(文保辦)和古蹟辦在二零二四年二月一日至二零二四年五月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於附件 E。

文保辦舉辦的計劃和活動

8. Instagram平台 - HK Heritage LIVE 活歷。香港(IG帳號：@hkheritagelive)於二零二二年一月三日推出後，截至二零二四年五月十五日，追蹤者已增至19 685人。

9. 2024古蹟周遊樂將於二零二四年十月一日至十一月三十日舉行，以中西文化薈萃為主題，介紹十個法定古蹟及已評級歷史建築。活動期間將舉辦免費導賞團。為配合上述活動，文保辦將於二零二四年十月一日至二零二五年一月二十七日在商場、政府場地及公共圖書館舉行巡迴展覽。

古蹟辦舉辦的教育活動

10. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：
- (a) 「血濃於水：香港歷史建築中的家國情」展覽(圖片版)由二零二三年六月三十日起於南京市博物館舉行，截至二零二四年五月十五日，共錄得761 380人次參觀；以及在二零二四年二月八日至四月三十日於四川廣安鄧小平故居陳列館舉行，共錄得2 507 597人次參觀。
 - (b) 「同一屋簷下：嶺南傳統建築源流與藝術」展覽由二零二三年十二月一日起在香港文物探知館(探知館)舉行。截至二零二四年五月十五日，專題展覽廳共錄得49 351人次參觀，番禺神樓展覽廳共錄得41 796人次參觀；

- (c) 設於港鐵宋皇臺站內，名為「聖山遺粹：宋皇臺出土宋元文物展」的展覽，於二零二一年六月二十七日開幕，並於二零二四年三月更新內容。截至二零二四年五月十五日，共錄得1 000 550人次參觀；
- (d) 虎豹別墅由二零二三年六月九日起以導賞團形式重新開放給公眾參觀。導賞團逢星期五至星期日及公眾假期舉行，每個開放日四節。截至二零二四年五月十五日，共安排了603個導賞團，合共吸引10 913人次參觀；
- (e) 為配合「同一屋簷下：嶺南傳統建築源流與藝術」展覽，古蹟辦自二零二三年十一月起舉辦了一系列講座和工作坊。相關的非物質文化遺產項目傳承人和專家獲邀就嶺南傳統建築的不同範疇，包括灰塑、磚雕、潮州金漆畫及壁畫、潮州木雕，以及嵌瓷，舉行講座和主持工作坊。二零二三年十一月一日至二零二四年五月十五日期間合共舉行了十場講座和九個工作坊，參加人數合共1 363人次；
- (f) 為了推廣夯土這門常用於傳統中式建築中的獨特建築技術，古蹟辦與漁農自然護理署合作，在二零二四年四月及五月合共舉辦六節「夯土建築簡介暨實地考察」及「夯土製作工作坊」，讓參加者認識夯土的原理、發展、製作和修復。其中四節已於四月初及五月初舉行，參加人數合共214人次；
- (g) 二零二四年二月一日至五月十五日期間為各文物徑、文物遺址、探知館及屏山鄧族文物館合共安排715個導賞團，參加人數合共12 968人次。詳情載於附件F；以及
- (h) 二零二四年二月一日至五月十五日期間舉行了25個工作坊和八場講座／研討會，共錄得4 288人參加。工作坊和講座的詳情載於附件G。

古物古蹟辦事處

二零二四年六月

檔號：AMO 22-3/0